

首届湟中草莓文化艺术季 29 日启幕

本报讯(记者 王琼)当冬日暖阳洒满湟中,清甜果香便有了专属约定。“相约湟中·遇见莓好”2025首届湟中草莓文化艺术季暨冬春季文旅活动,将于11月29日在西宁新华联童梦乐园甜蜜启幕,这场跨越冬春的文旅盛宴将持续至2026年3月,以草莓为媒,串联起农文旅商康的多元魅力,为市民游客解锁冬日限定“莓好”时光。

据悉,11月29日下午童梦乐园西门广场将迎来活动启动仪式,动感文艺演出轮番登台,同步揭晓冬春季特色文旅活动、消费福利、草莓采摘日历及冬春果蔬采摘清单,一键激活冬春文旅消费新活力。

记者提前“剧透”一下,活动期间,六 大主题板块将让甜蜜与欢乐持续升温。“小莓好”音乐季每周六、周日准时开唱,海盗广场、海岛大厅被草莓元素装点一新,灯光流转间,专业音乐团队用旋律点燃氛围,周末晚间的大型篝火晚会更添热闹;“莓有烦恼”草莓市集藏着满满的打卡惊喜,人流密集处的草莓相框、特色摊位与专属文化墙,随手一拍都是氛围

感大片。跨年夜前亮相的“小莓好”文创店,集结了草莓发带、帆布袋、香薰等潮趣单品,承包你的冬日可爱;“喜上‘莓’梢”草莓美食季藏着舌尖上的甜意,联名烘焙品牌推出的草莓蛋糕、果酱、饮品让人垂涎,DIY体验区里,亲手制作草莓美食的过程更添沉浸式乐趣,乐购区则贴心公示采摘点位分布图与专属线路,“线上预订+线下展销”的立体销售模式,让新鲜草莓直达指尖;11月29日当天的“遇见‘莓’好”体验活动更是诚意满满,湟中面塑、堆绣、农民画等非遗项目化身草莓主题创作,非遗代表性传承人现场指导,游客可亲手勾勒非遗之美,同步开启的冬日养生市集,还能享受免费中医问诊、康养咨询等暖心服务;“好运莓满”草莓灯笼实验室每周六开放,提前征集的草莓主题美术作品将在园区展出,DIY操作台上材料齐全、教程清晰,工作人员全程指导,亲手制作一盏草莓灯笼,把冬日浪漫带回家。

11月29日起,不妨约上家人朋友,共赴湟中,在童梦乐园的暖阳与果香里,遇见一场跨越冬春的“莓好”之约!



闫鸿 摄

城东区:文明新风润基层 实践创新促治理

本报讯(记者 施翔)今年以来,城东区八一路街道办事处锚定“治理有效、服务暖心、文化浸润”目标,深耕理论传播、移风易俗、文化传承、民生服务等关键领域,通过模式创新、机制赋能、全民参与,让文明新风浸润基层肌理,为基层治理注入持久动力,书写新时代文明实践的生动答卷。

打破传统“照本宣科”模式,将理论宣讲“讲台”搬到群众家门口,通过阵地前移、话语转换、服务下沉,推动治理理念从“文件上”走进“生活里”。整合多方力量组建32支志愿服务队,围绕党的政策、法治科普

等主题开展系列活动80余次,其中理论宣讲49场,用群众听得懂的“家常话”解读政策、传递思想。

精准挖掘扭扭花艺人、民俗故事讲述者等文化骨干,建立街道本土文化“人才库”,在市级下派文化特派员指导下,街道联合村(社区)开展“金秋邻里文化节 悅享社区好时光”的文化活动,让居民沉浸式感受本土文化魅力,推动剪纸、民俗故事等文化从“静态保护”走向“活态传承”。

聚焦婚丧嫁娶领域陋习,以“本土化创新+刚性机制约束”推动习俗变革,实现“简

办不减礼、节俭不丢面”。在团结村创新“一茶双碗”治丧模式,深挖“以茶待客”传统,以茶、米饭、熬饭招待宾客,单桌成本从500元以上压减至200元内,单场丧事支出降幅超70%,该模式纳入村规民约并获区级推广,累计为村民节省资金超5万元。

构建“精准化、闭环式”志愿服务体系,组建“银发关爱队”“护苗志愿队”等特色队伍,建立“点单一派单一接单”机制,500余名志愿者累计解决居民“微需求”240余件,创建日大扫除服务时长超800小时。创新推行“文明积分兑换”制度,以“小积分”激活文明创建“大能量”。

城北区两条“断头路”将打通

本报讯(记者 小蕊)为进一步完善北川片区交通路网结构,方便周边居民出行,11月26日,城北区启动实施济湟路与水城街、汇金街交叉路口缓堵保畅应急治理项目,该项目预计12月5日完工通车。

记者在施工现场看到,挖掘机正挥舞长臂有序作业,施工人员紧张忙碌,工程推进有条不紊。附近聚合园小区的居民付月宗高兴

地说:“每次来北川万达买东西都要绕一大圈,等这条路打通后,出行就方便多了。”

据城北区城乡建设局工程办相关负责人介绍,济湟路与水城街、汇金街交叉口存在断头路问题,导致道路通行不畅,影响北川万达片区道路通行效率。为切实解决痛点,城北区城乡建设局结合实际情况,投入挖掘机、装载机等大型机械10余台,投入人

力100余人次,实施济湟路与水城街、汇金街交叉路口缓堵保畅应急治理项目。通过优化路口车道布局、完善交通标志标线、增设必要交通设施等措施,打通路口交通瓶颈,实现通行能力提升。

据了解,在此之前,城北区北川片区已有济湟路与刘家沟路、纬三路、陶家寨街、北川河西路已实现路口贯通及通车。

城中区发放第一批育儿补贴 1864万元

本报讯(记者 李晓娟)为深入贯彻落实国家优化生育重大决策部署,切实减轻家庭育儿负担,积极营造生育友好型社会环境,近期,由城中区卫健局人口监测与家庭发展科推进的第一批育儿补贴审核及发放工作已圆满完成,让千家万户切实感受到国家育儿政策的温度。截至目前,城中区共审核通过5842人,发放资金1864.89万元。

为确保首批补贴高效精准落地,自9月15日育儿补贴审核工作开展以来,城中区卫健局通过线上线下渠道,全方位解读补贴申领条件、办理流程及资金标准,开通政

策咨询热线实时回应群众疑问,让政策知晓率实现全覆盖。同时,优化“线上申请+线下兜底”服务模式,依托全员人口数据库开展大数据比对,主动筛选符合条件的家庭并推送申领提醒,变“群众找政策”为“政策找群众”,并对申请材料实行“专人审核、多级复核”,严格校验户籍信息、出生医学证明等关键材料,确保资格审核零差错,切实提升群众办事便捷度。

“这笔育儿红包正好能覆盖孩子喂养、早教等开支,不仅缓解了家庭经济压力,更增强了我们‘敢生、愿生、优育’的信心,国

家的政策太贴心了。”“申请流程特别简单,线上提交材料后没多久就审核通过了,不用跑冤枉路,为卫健委的高效服务点赞!”此次发放工作严格按照《青海省育儿补贴制度实施方案》执行,领到补贴后,不少婴幼儿家长纷纷反馈:有了好政策的鼓励,真切感受到了国家对育儿家庭的关怀。



湟源县:45座充电站投入运营

本报讯(记者 晴空)日前,作为湟源县服务民生、布局新能源产业的关键落子,由湟源丹青文旅集团倾力建设的湟源县域充换电设施补短板建设项目一期工程全面竣工验收并投入运营。

据了解,该项目总投资3960万元,建设电站45座,总功率38680kW。截至目前,45座电站、156台充电桩已全部交付投入使用,覆盖全县所有乡镇和主要交通节点,累计服务次数超2万次,电量突破130万度。

站作为项目“明星场站”,始终秉持“充电+服务”理念。该场站专门配备司机休息室、洗手间、24小时热水供应等便民设施,让司机师傅们在充电间隙能够“歇歇脚、喝口热水”。自场站运营以来,日均服务超60车次,真正成为广大司机的“能量补给站”和“温馨港湾”。湟源县出租车之家充电站绿色科技引领,建设光储充示范项目融入新能源技术,建设2座光储充一体化示范站。

思源广场光储充放示范站与光储充1号示范站各配备光伏发电充电桩一台,实

现“自发自用、余电上网”,为湟源绿色发展注入科技动能。该示范站与文旅深度融合,可以充电游玩两不误。针对县域旅游旺季自驾游客流大的特点,项目在丹噶尔古城景区周边布局4座充电场站,分别位于丹噶尔古城1号停车场、2号停车场、3号停车场和5号停车场。充电站紧邻景区入口,游客在车辆充电的同时,即可漫步古城街道,探访明清商号,欣赏排灯艺术,品味茶马文化,实现“充电等待”与“文化体验”的完美融合。

城西区

开展专项行动守护蓝天

本报讯(记者 文月婷)当前进入冬季静稳气候高发期,大气扩散条件持续转差,扬尘污染成为影响区域空气质量的突出因素。为深入贯彻落实省、市关于冬春季大气污染防治攻坚的部署要求,切实破解冬季扬尘治理难题,城西区生态环境局精准研判、靶向发力,启动建筑工地扬尘管控专项检查行动,以“零容忍”态度从严从实抓好扬尘污染防治工作,全力守护人民群众的“蓝天幸福感”。

本次专项行动紧扣冬季静稳天气“污染物易积聚、难扩散”的核心特点,聚焦三大关键环节,构建闭环管控体系。明确检查重点,对辖区内15个建筑工地进行排查,重点核查“十个100%”扬尘管控措施落实情况,尤其针对冬季施工易发多发的裸露土方覆盖不到位、建筑垃圾清运不及时、出入车辆冲洗不彻底等问题进行细致排查,严防因“留白”“漏盖”等问题形成固定污染源。加大日常监管,对国控监测站点周边一公里范围内的重点工地实行“每日一查”,发现裸露土方未覆盖、道路积尘严重等问题7处,已现场督促整改完成,确保扬尘问题早发现、早处置。强化联动执法,联合城建、城管等部门开展联合检查3次,形成监管合力,针对不同工地施工阶段特点,制定差异化管控标准:对停工筹备工地,重点检查防尘设施维护情况;对持续施工工地,严格规范湿法作业频次。

城西区生态环境局相关负责人表示,将持续聚焦静稳气候扬尘管控难点,进一步优化应急响应机制,结合空气质量变化动态调整监管力度,既抓好在建工地的常态化管控,也加强停工工地的“留守式监管”,坚决杜绝“停工停管”现象,以精细化治理举措织密冬春季大气污染防治网,全力推动辖区空气质量持续改善。

德令哈市以精准民生服务 架起民族团结连心桥

本报讯(记者 李静)为持续深化民族团结进步创建工作,铸牢中华民族共同体意识,德令哈市人社局立足部门职能,将民族团结进步创建与就业创业、社会保障、权益维护等民生工作深度融合,以精准服务架起民族连心桥,让民族团结之花在柴达木盆地绚烂绽放。

德令哈市人社局搭建跨区域劳务协作平台,在杭州挂牌成立劳务协作工作站,实现农牧区劳动力有组织转移就业2927人次,开展线上线下招聘活动38场,发布用工信息41期,促成1700余人达成就业意向,少数民族占比31%;优先为少数民族群众安置公益性岗位113个,占比在岗总数的32%。同时精准开展“订单式”“送教下乡”技能培训,惠及少数民族群众1069人,以技能提升助力高质量就业。

聚焦少数民族群众需求,推行政务服务窗口“双语”服务,实现寺庙僧侣54人社社保参保尽保;推广社保“线上办”“就近办”,受理网上养老服务业务1.62万件,取消证明材料18项,压缩业务办理时限;为重病、年迈等特殊群体提供上门资格认证服务,落实灵活就业社保补贴、求职创业补贴等政策,惠及少数民族群众352人,让社保红利精准直达各族群众。

同时,畅通维权渠道,妥善处理涉少数民族劳动仲裁案件10件,结案率100%,受理少数民族工伤案件21起,以法治力量保障少数民族群众合法权益。通过“法律释明+情感疏导”模式化解劳动关系矛盾,充分尊重少数民族风俗习惯,构建起各民族和谐共处的劳动用工环境。

下一步,德令哈市人社局将聚焦农牧民稳岗就业、少数民族就业质量提升等重点难点,优化就业服务、强化技能培训、提升社保效能,让各民族群众在民生改善中进一步增进感情、凝聚合力,共同谱写中华民族共同体建设新篇章。